

# 匠心逐梦担使命 技能报国谱华章

——广西5位大国工匠分享奋斗故事

大国工匠是支撑中国制造、中国创造的重要力量。从2022年实现零的突破，到2025年新增4位大国工匠，广西技能报国的人才队伍正不断壮大。

近日，在大国工匠广西代表记者见面会上，5位来自不同行业的大国工匠身穿工装，徽章闪耀，与媒体记者分享了他们立足岗位、精益求精的实干故事，以及创造卓越成就的心路历程。

## 迎难而上勇于挑战“不可能”

大国工匠的成长之路，往往由一次次“不可能的任务”铺就。广西西南铝加工有限公司高级技能大师、正高级工程师、特级技师陈仁桂是南宁市首位大国工匠。2016年10月，一项紧急任务落在他肩上：在20天内，研发出国内大型企业耗时10年都未攻克的7085大规格铝合金扁锭。

在南宁昼夜温差导致冷却水温波动高达16℃的极端条件下，陈仁桂带领团队展开24小时封闭式研发，分时段精细调整工艺，终于在第七天取得成功。他深情地回忆道：“短短7天，我们走完了别人10年未走完的路，所有煎熬都成了勋章。”

谈及成长道路上影响最深的经历，广西玉柴机器股份有限公司先进成型技术与装备国家重点实验室副主任、首席技师池昭就将思绪拉回至2004年。当时，玉柴启动了铝合金柴油机气缸盖、曲轴箱等核心部件模具开发项目。面对行业公认的高端技术难题，池昭就与工友们扎根车间，日夜反复调试，从模具结构优化到工艺参数打磨，每个环节都力求精准。

3个月后，当第一台铸件成功从模具中吊起时，现场所有人都为这一技术突破欢呼。该项目不仅荣获玉柴集团重大科技成果集体二等奖，更实现了操作工人首次凭借技术创新赢得此类重磅奖项。这份认可点燃了池昭就对技术创新的热忱，让他坚信“没有不可能，只有不敢闯”，这份信念也成为他持续深耕、勇于突破的动力源泉。

## 从“一枝独秀”到“百花满园”

广西汽车集团有限公司首席技能专家郑志明于2022年获评“大国工匠年度人物”，实现了广西在该奖项上零的突破。他用近30年时间，从一名职高毕业的普通钳工，成长为智能装备研发专家，参与并见证了广西乃至全国汽车制造业从奋力追赶到逐步引领全球新能源汽车产业的跨越发展。

“我觉得我的身份和角色没有变化，我仍是生产一线的一名工人，同事朋友还是习惯叫我‘郑师傅’或‘郑工’。”郑志明坦言，大国工匠的荣誉让他更清晰地意识到自己肩负着“技术传承、突破创新”的使命。近年来，他不仅培养了一批青年技术骨干，更多次走进区内外企业与学校，以自身经历激励更多产业工人扎根制造业、践行技能报国。

广西柳工机械股份有限公司传动件公司制造总监、特级技师庞淇文同样将“传帮带”视为己任。“工匠既要秉持精益求精的匠心，具备过硬技术与丰富知识，更要带动身边人敢创新、勇拼搏。”谈及未来计划，庞淇文表示将积极参与组建技能人才培训师资团队，搭建专业课件知识库，培育适应行业转型的高端复合型人才，希望借助各类宣讲活动，改变社会对技能岗位的认知，吸引更多青年凭借高端技能成长为“国家栋梁”。

## 以匠心守初心从平凡见担当

带电作业常被形容为“在刀尖上跳舞”，工作环境艰苦且充满风险。南方电网超高压输电公司百色局输电管理所运检五班班长、正高级工程师、特级技师唐勇，常年穿梭于百色革命老区的崇山峻岭，在超高压带电作业这一高危领域坚守了25年。

“铁塔上的每一颗螺丝都有温度，那是电力人对万家灯火的承诺。”唐勇将“工匠精神”概括为守初心的韧劲、做极致的钻劲、扛责任的拼劲。正是这种对极致的追求、对安全的执着、对责任的担当，凝聚成守护西电东送主网架安全的坚实力量，让工匠精神在高压线上熠熠生辉。

无论是攻克克难的战场、精益求精的日常，还是传帮带教的讲堂，5位大国工匠以行动诠释了“大国工匠”不是身份，不是头衔，而是一种精神力量。它激励着广大产业工人以“择一事终一生”的执着、“偏毫厘不敢安”的细致、“千万锤成一器”的追求，在建设制造强国的新征程上踔厉奋发、笃行不怠。

大国工匠的不断涌现，既源于个人数十年如一日的深耕钻研，也得益于广西持续推进的产业工人队伍建设改革。截至目前，广西已累计推荐选树5名“大国工匠”和235名“广西工匠”，通过先进典型的示范引领，“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的理念已深深植根于八桂大地。

据《南宁晚报》



陈仁桂



池昭就



郑志明



庞淇文



唐勇